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Согласно теории автоматического управления, система второго порядка при 
положительных коэффициентах характеристического полинома является устойчи-
вой. Характеристическими полиномами ФНЧ и ФВЧ являются знаменатели выраже-
ний (2) и (3) соответственно. Как видно из (2) и (3), в характеристических полиномах 
ФНЧ и ФВЧ коэффициенты во втором слагаемом могут быть отрицательными при 
увеличении K. Поэтому уточненный критерий устойчивости для ФНЧ и ФВЧ имеет 
следующий вид: 
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Таким образом, если R1 = R2 = R и С1 = С2 = С, то .3ФВЧФНЧ <== KKK  При 
разнесении значений номиналов элементов R1 и R2, а также С1 и С2 можно полу-
чить предельный коэффициент усиления больше 3. Однако увеличение предельного 
значения KФНЧ приведет к уменьшению предельного значения KФВЧ и наоборот. На-
пример, если при R1 << R2 и С1 ≈ С2 KФНЧ может быть больше 3, то KФВЧ не должен 
превышать 1 (KФВЧ ≤ 1). При С2 << С1 и R1 ≈ R2 KФВЧ может быть больше 3, а KФНЧ 
не должен превышать 1. 
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У распрацаванай сістэме дыстанцыйнага кантролю мікраклімату абмен дадзенымі 
паміж вымяральнай і дыспетчарскай часткай адбываецца праз радыёканал. Далёкасць 
сувязі ва ўмовах прамой бачнасці складае да 100 м (у памяшканні да 30 м), пры 
максімальнай хуткасці перадачы 2 Мбіт/с.  

Сістэма ўключае ў свой склад вымяральны і дыспетчарскі блокі, структура і 
спалучэнне якіх паказаны на мал. 1. 

Вымяральны блок прызначаны для пакетнай зборкі інфармацыі з знешніх 
датчыкаў паводле пратаколаў I2C, 1-wire, папярэдняй апрацоўкі атрыманых 
дадзеных і перадачы апрацаванай інфармацыі ў дыспетчарскі блок з дапамогай 
бесправаднога канала сувязі.  

Дыспетчарскі блок прызначаны для атрымання інфармацыі ад вымяральных 
блокаў, выніковай апрацоўкі і інфармавання дыспетчара.  
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Мал. 1. Структура і спалучэнне вымяральнага і дыспетчарскага блокаў 

Перад пачаткам працы дыспетчарскі блок выдае кожнаму вымяральнаму блоку 
ўнікальны серыйны нумар і вылучае канал сувязі для далейшага інфармацыйнага 
абмену. Затым складаецца табліца з інфармацыяй: серыйныя нумары падлучаных 
блокаў, нумары актыўных каналаў сувязі і выгляд вымярэнняў, які маюць 
вырабляцца. Кожны дыспетчарскі блок можа абслугоўваць да шасці вымяральных 
блокаў, гэта значыць атрымліваць дадзеныя ад 24 аддаленых датчыкаў. 

У якасці дыспетчарскага блока выкарыстоўваецца аднаплатавы камп’ютар 
Raspberry Pi, з усталяванай на ім аперацыйнай сістэмай Linux. Уся атрыманая 
інфармацыя ад вымяральных блокаў захоўваецца на сэрверы, пасля чаго перадаецца 
ў глабальную сетку Internet. 
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Работа посвящена совершенствованию работы пропорциональных электрогид-
равлических систем, в части повышения их точности функционирования за счет 
снижения влияния гистерезиса электропропорциональных магнитов. Электрогид-
равлические системы с пропорциональным управлением широко используются в 
различных отраслях промышленности. Ключевым элементом, связывающим гидрав-
лическую систему с электрическим сигналом управления, является электропропор-
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